
 

 

 

Onderzoek ‘Geweldsfilmpjes’ 
21 april 2015 

 

Over het onderzoek 
Aan dit online onderzoek, gehouden van 14 april tot en met 20 april 2015, 

deden 1.165 jongeren mee. 

De uitslag is na weging representatief voor drie variabelen, namelijk 

leeftijd, geslacht en spreiding over het land.  

 
De uitslagen van dit onderzoek worden gebracht in EenVandaag en daarnaast 

worden de uitslagen ook gepresenteerd in ‘De Nationale Misdaadmeter’, een 

nieuw tv-programma dat in maart te zien is op NPO1.  

 

Voor meer informatie over dit onderzoek kunt u contact opnemen met Lisette van 

Vliet: lisette.van.vliet@eenvandaag.nl en 06-12736193 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Over het 1V Jongerenpanel 
 
Het 1V Jongerenpanel van tv-programma EenVandaag bestaat uit circa 5.000 

jongeren tussen de 12 en 24 jaar. De uitslag van de peilingen onder het 1V 

Jongerenpanel zijn na weging representatief voor drie variabelen, namelijk 

leeftijd, geslacht en spreiding over het land.  
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1. Samenvatting 

 

Geweldsfilmpjes onder jongeren lijken meer trend dan incident 

 

Geweldsfilmpjes, waarop vechtpartijen of mishandelingen tussen jongeren 

onderling ‘voor de lol’ gefilmd worden en online gezet, lijken steeds meer een 

trend dan een incident. Dat blijkt uit onderzoek van EenVandaag en De Nationale 

Misdaadmeter onder 1200 jongeren. Eén op de tien ondervraagde jongeren geeft 

aan iemand te kennen die afgelopen jaar betrokken was bij een filmpje, als 

dader, slachtoffer, omstander of filmer. 

 

Een vijfde (21%) van de jongeren geeft aan dat er in hun eigen omgeving het 

afgelopen jaar minimaal één, maar vaak meerdere geweldsfilmpjes in omloop 

waren.  

 

Filmpjes gezien 

Twee op de drie jongeren (66%) hebben de afgelopen tijd geweldsfilmpjes gezien 

met Nederlandse jongeren in de hoofdrol, en met vaak flinke agressie: zo werd er 

vrijwel altijd in geslagen en geschopt (93%), geduwd en getrokken (83%) en in 

meer dan een kwart (28%) van de filmjes werd iemand bespuugd.  

‘Iemand liet het zien op Facebook. Twee meiden die onder toeziend oog van een 

grote groep jongeren elkaar tot bloedens toe aan het slaan en schoppen waren,’ 

zegt een deelnemer. Een andere ondervraagde geeft aan: ‘Bij ons op school was 

er een jongen die een andere jongen in elkaar trapte. Het ging over een meisje, 

de ene jongen was daar boos over en schopte de ander schold hem uit. Het 

filmpje daarvan was op online gezet en de link daarvan ging heel de school rond, 

later ook heel de stad. Ik bekeek het filmpje toen er een linkje van in de 

klassenapp op Whatsapp werd gezet.’ 

Een kwart (24%) van de ondervraagde jongeren kan zich voorstellen dat ze een 

filmpje die ze zien online delen of verspreiden.  

 

Filmer net zo hard straffen als dader 

Een jongere die bewust en ‘voor de lol’ een filmpje maakt van een vechtpartij of 

mishandeling, is vaak niet strafbaar. Dit omdat het vaak opgenomen wordt op de 

openbare weg. Veel jongeren vinden dit onterecht: vier op de tien (40%) vinden 

dat filmers hetzelfde gestraft moeten worden als de daders.  
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2. Geweldsfilmpjes gezien  

 

Onderzoek geweldsfilmpjes 

Afgelopen weekend verscheen er een filmpje online waarin je kon zien hoe 

meerdere jongens een meisje in Utrecht mishandelen. De omstanders moedigden 

de jongens alleen maar aan.  

  

Steeds vaker lijken ze op te duiken: dergelijke filmpjes op internet die laten zien 

hoe een jongere belaagd of in elkaar geslagen wordt. Ken jij dergelijke filmpjes? 

En zijn ze in omloop in je omgeving, of niet? 

 

Geweldsfilmpjes in omloop 

De laatste tijd zie je filmpjes die in omloop zijn op internet of social media waarin 

jongeren iemand belagen, soms zelfs mishandelen. Op een recent filmpje zie je 

bijvoorbeeld dat een meisje aan haar haren wordt getrokken en in haar gezicht 

wordt geschopt door andere jongeren. Dit is bewust, 'voor de lol', door 

omstanders gefilmd met een mobieltje en online gezet (bv. op YouTube) 

of rondgestuurd via social media.  

 

Heb jij in de afgelopen twee jaar wel eens een dergelijk ‘geweldsfilmpje’ 

van Nederlandse jongeren gezien op internet of social media? 

Ja, 1 filmpje:   12% 

Ja, meerdere filmpjes: 54% 

Nee:     34% 

 

De volgende vraag is voorgelegd aan de jongeren die in de afgelopen twee jaar 

minimaal 1 filmpje hebben gezien, N = 785 

 

Je hebt aangegeven dat je wel eens een of meer geweldsfilmpjes hebt gezien.  

Wat kwam er precies voor agressie in het filmpje / de filmpjes voor?  

Je kan meerdere antwoorden geven.  

Top-5: 

1. Er werd geschopt / geslagen:  93% 

2. Er werd geduwd / getrokken:  83% 

3. Er werd gescholden:   74% 

4. Er werd gedreigd met (meer) geweld: 36% 

5. Iemand werd bespuugd:   28% 
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Hieronder volgt een willekeurige selectie uit de voorbeelden die jongeren ons 

toezonden. Veel ondervraagde jongeren geven aan in contact te komen met de 

filmpjes via Whatsapp, de website dumpert.nl en Facebook.  

 

Hoe kwam je bij het flmpje terecht? Wat was er gefilmd? 

‘De filmpjes worden veel in groepsapp’s gestuurd en je ziet dat er iemand van ze 

fiets wordt getrokken of dat er een hele groep oudere mensen in elkaar slaan of 

dat ze mensen hun haar af knippen.’ 

 

‘Iemand liet het zien op Facebook. 2 meiden die onder toeziend oog van een 

grote groep jongeren elkaar tot bloedens toe aan het slaan en schoppen waren.’ 

 

‘Ik kwam dit filmpje tegen via Facebook, eerst in kleine kring, vrienden van 

vrienden e.d. later kwam het ook op pagina's als Dumpert terug. Op het filmpje 

was te zien hoe een meisje in een brandgang door een aantal anderen in elkaar 

wordt geslagen, ook als zij al op de grond ligt...’ 

 

‘Het filmpje kwam bij mij terecht, omdat iemand het bericht had gedeeld op 

Facebook. Daarin pakte 3 jongens een tas af van een meisje, die er vervolgens 

alles aan deed om de tas terug te pakken, maar toen ze de 'leider' aanraakte 

werd ze door die 3 jongens in elkaar geschopt.’ 

 

‘Er was via Dumpert.nl een filmpje van een meisje in Enschede dat in elkaar 

getrapt werd door een ander meisje en er was ook een filmpje van een jongetje 

dat een meisje van achteren onderuit schopte en vervolgens door ging met 

mishandelen.’ 

 

‘Er was een vechtpartij gefilmd die plaatsvond voor mijn school. Later is dit 

filmpje via WhatsApp naar zowat iedereen doorgestuurd.’ 

 

‘Ik zag het filmpje op facebook. Er werd gefilmd hoe een meisje werd geslagen en 

geschopt, de pesters/ mishandelaars leken er lol in te hebben. Misschien vond ik 

laatste nog wel het ergst en confronterende om te zien.’ 
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Hoeveel van dergelijke geweldsfilmpjes waren er in het afgelopen jaar in 

je eigen omgeving in omloop? 

Geen enkele:   50% 

1 filmpje:  9% 

2 filmpjes:  5% 

3 filmpjes:  3% 

4 filmpjes:  1% 

5 filmpjes:  0% 

6 filmpjes of meer: 4% 

Weet niet / geen mening: 28% 

 
We stellen je nu een paar vragen over je eigen ervaringen met geweldsfilmpjes. 

Ken jij jongeren in je omgeving die betrokken waren bij een 

geweldsfilmpje, bijvoorbeeld als dader, slachtoffer, filmer of omstander? 

Je kan meerdere antwoorden aankruisen voor als je meerdere jongeren kent die 

hier bij betrokken waren.  

Ja:  10% 

Nee:  90% 

 
Ben jij zelf wel eens betrokken bij een geweldsfilmpje, bijvoorbeeld als 

dader, slachtoffer, filmer of omstander? 

Je kan meerdere antwoorden aankruisen voor als je het vaker hebt meegemaakt.  

Ja: 3% 

Nee: 97% 
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3. Ingrijpen bij geweld? 

 

In de filmpjes die op internet verschijnen zie je soms dat omstanders niks doen. 

In andere gevallen grijpen ze wel in. We zijn benieuwd wat jij denkt dat je zou 

doen.  

 

Ingrijpen of niet? 

Stel: je ziet een vechtpartij op straat waar medeleerlingen / bekenden van je 

opleiding bij betrokken zijn. Twee meisjes hebben ruzie met een jongen en het 

gevecht wordt door minimaal 1 jongen gefilmd met zijn mobieltje. Er staan een 

paar omstanders naar te kijken die niets lijken te doen. 

 

Denk jij dat je zou ingrijpen, of niet? 

Je kan maximaal twee antwoorden aankruisen.  

Ja, ik zou de dader(s) aanspreken:    13% 

Ja, ik zou tussenbeide komen:    29% 

Ja, ik zou iemand waarschuwen / om hulp vragen: 62% 

Nee, ik denk dat ik niets zou doen:    10% 

Weet niet / geen mening:     9% 
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4. Geweldsfilmpjes delen 

 

We leggen je nu twee situaties voor. Probeer je te bedenken wat je zou doen. 

 

Zou jij je voor kunnen stellen dat je een geweldsfilmpje met Nederlandse 

jongeren erop deelt met vrienden / bekenden via bv. Whatsapp of social 

media?  

Ja, dat kan ik me voorstellen:  22% 

Nee, dat kan ik me niet voorstellen: 73% 

Weet niet / geen mening:   5% 

 

Zou jij je voor kunnen stellen dat je een geweldsfilmpje met jongeren uit 

je eigen omgeving erop deelt met vrienden/bekenden via bv. Whatsapp 

of social media? 

Ja, dat kan ik me voorstellen:  24% 

Nee, dat kan ik me niet voorstellen: 71% 

Weet niet / geen mening:   5% 

 

Uit de open antwoorden blijkt dat jongeren de filmpjes vooral zouden delen om 

de dader(s) op te sporen of te laten zien dat ze het geweld afkeuren. Ook zijn er 

een aantal ondervraagde jongeren die aangeven dat filmpjes delen nu eenmaal 

bij deze tijd hoort en ze er met elkaar over willen praten. Dit laatste vooral als 

het bekenden betreft.  

Jongeren delen ze niet omdat ze geweld afkeuren, omdat ze het slachtoffer wilen 

beschermen of omdat ze bang zijn dat het andere jongeren op ideeen brengt.  

Zoals een aantal deelnemers omschrijven: 

 
‘Ik zou het wel delen als het bekenden zijn, dan zou ik denk ik hevig gechoqueerd 

zijn en het er met andere bekenden over willen hebben.’ 

 
‘Van vrienden kan ik me voorstellen dat ik het naar iemand stuur van: wtf kijk 

wat die deed, das toch niet normaal. Vind jij dit kunnen?’ 

 
‘Omdat het (vind ik) vrij normaal is tegenwoordig dat alles wordt gedeeld.’ 
 
 
‘Ik zou zoiets nooit doen, want wat is er grappig aan? Ook vind ik het zielig en je  

 
‘Nee, ben je mal? Zoiets is niet grappig! Dat zou je moeten verwijderen zodra je 

het krijgt! Bovendien krijg je er dan ook geen last van en voor het slachtoffer is 

het misschien ook wel plezieriger??’ 
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5. Filmer straffen? 

 

Een jongere die bewust een vechtpartij of mishandeling filmt op straat is vaak 

niet strafbaar omdat hij/zij iets filmt op de openbare weg. 

 

Stel dat een jongeren bewust, 'voor de lol', een vechtpartij filmen om te 

verspreiden. 

Moeten de jongeren die de vechtpartij bewust filmen en verspreiden via 

internet wat jou betreft net zo hard, minder hard of hetzelfde worden 

gestraft als de dader(s) van de vechtpartij? Of moeten ze niet gestraft 

worden?  

Harder straffen dan de dader(s):  3% 

Hetzelfde straffen als de dader(s):  41% 

Minder hard straffen als de dader(s): 39% 

Je moet de filmer niet straffen:  13% 

Weet niet / geen mening:   4% 

 

Vaak zijn jongeren die elkaar kennen via school/hun opleiding betrokken bij de 

filmpjes. 

Vind jij dat school/de opleiding moet ingrijpen als een leerling bewust 

een geweldsfilmpje heeft gemaakt van leerlingen en die via social media 

en internet heeft rondgestuurd, of niet? 

Ja, ze moeten de leerling die het rond stuurt en zijn / haar ouders aanspreken:  

47% 

Ja, de moeten de leerling die het rond stuurt schorsen:   28% 

Ja, ze moeten de leerling die het rond stuurt van school sturen: 8% 

Nee, daar moet de school zich niet mee bemoeien:  12% 

Weet niet / geen mening:      5% 

 
 


